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四月份，质量控制与绩效管理办公室继续坚持“问题导向”，

围绕“全员、全方位、全过程”质量监控要求，聚焦线上教学运

行状态监控，持续跟踪学生到课率，加强线上教学管理，并面向

全院师生开展了线上教学问卷调查。现将四月份教学督导检查具

体情况通报如下：

一、线上教学总体情况

四月份，网络授课平台运行较为平稳，各院系线上教学整体

情况良好。截至 4 月 29 日，全院共有 24 个专业，开出了 512 门

线上课程，312 名教师选用蓝墨云班课、腾讯课堂、QQ 群直播、

钉钉直播等平台进行线上教学，共有 185 个班级，5865 名学生

参加学习。

（一）线上授课总体情况

院、系两级教学督导员持续跟进线上课堂，了解教师的教学

准备及授课过程，共听课 799 人次。在听课过程中，督导员发现

越来越多的教师能够根据学生的实际情况采用灵活多样的教学



方式，将云班课和钉钉直播等多个平台的课堂活动功能融合在一

起，合理利用短视频、音乐、微课等网络教学资源，提高课程的

趣味性。在授课过程中，大部分老师能够采用多种方式对学生线

上学习情况进行监控，加强学生线上学习的过程管理并增进与学

生的交流。同时，许多老师能够将时事热点知识、安全健康教育

融入课堂，在课间适当开展趣味性活动，帮助学生缓解身心压力。

下表为各二级院系听课评价排名前列的教师名单：

院 系 姓 名
授课

平台
督导听课评语

马克思主

义学院

初宇驰
钉钉

直播

课程结构严密紧凑，关心关爱学生成长，思政育人元素丰富。

讲解简明扼要、术语准确，结合当下热点毽子舞激发学生兴

趣，学生锻炼积极主动，效果明显。

刘苗苗
钉钉

直播

课程内容丰富，通过鲜明生动的身边抗疫榜样引发学生强烈

共鸣，思政育人效果明显。教学设计合理，积极开展师生互

动，教学效果好。

中餐学院

黄金波
钉钉

直播

教学设计思路清晰，板书规整；理论与实践相结合，注重过

程分析，培养学生探究学习能力；注重内容拓展、教学品种

延伸，增强学生举一反三的创造性能力；同时将思政元素融

入到教学，增强学生的社会责任感，课堂教学实施效果好。

温宝莉
钉钉

直播

坚持育人价值导向，强化立德树人根本任务的有效落实。充

分利用学习资源、网络平台，拓宽学生的知识面，并结合当

前疫情防控最新要求，拓展营养教学内容，为师生线上教与

学活动提供多维交流空间。PPT 制作精美、内容丰富，将药

膳食疗与现代营养学知识相结合，引导学生合理膳食，及时

补充营养，提高机体免疫力，得到学生和家长的认可。



院 系 姓 名
授课

平台
督导听课评语

西餐学院

杜晓
钉钉

直播

课堂秩序良好；课程资源准备充分，讲授巧克力的制作方法；

多媒体教学，图文并茂，形象生动，学生易于接受；运用启

发式教学，与学生互动性较好。

刘学贤
钉钉

直播

认真组织课堂，课堂秩序良好；课程资源准备充分；ppt 演

示讲解，形象生动，学生易于接受。运用启发式教学 ，互

动性好。

中的智能

制造系

李永腾
钉钉

直播

“一看二听、三检四闻、五测六析”，简单易懂，易记实用，

视频教学，生动形象，互动良好。

张成武
钉钉

直播

基础理论扎实，专业知识面广；教师讲授目标明确，重点、

难点分析到位，课堂气氛融洽，学生思考积极，教学设计合

理、科学，教学要素配合默契，各种关系处理得当。教师授

课仪态大方，声音清晰洪亮。

现代

商务系

王裕
腾讯

会议

善于引导学生，积极开展师生互动、学生积极响应，教学效

果较好，师生精神风貌好。

李敏
钉钉

直播

授课仔细认真，通熟易懂，重点突出，师生互动强，教学效

果好。

文化与

创意系

王倩倩
钉钉

直播

使用通俗易懂的语言讲解内容，使学生对知识的掌握更容

易、更深刻，达到了很好的教学效果。色彩搭配的讲解使用

图例准确，对于教学重点色彩的色调配色法和色相配色法能

够突出，教学目的十分明确，教师具有较高的专业技能。授

课过程中，有意激发同学们的兴趣，课堂学习氛围较好，通

过九宫格配色练习法进行教学评价合理可行，真正达到了教

学的目的要求。

王姿靓
钉钉

直播

结合图片讲解坐姿状态下的人物速写要点，用动势、线条等

表现方法，进行例图讲解和操作示范，授课界面清晰，内容

分布合理，切换自然、顺畅，知识点讲解清晰，操作到位；

充分利用网上教学资源，加强课堂思政元素的融入。

旅游与服

务系

杨文涛
钉钉

直播

教师擅长用多媒体进行教学，讲解细致，注重学生直观感受，

与学生互动性强；讲解内容联系生活实际，并结合未来工作

岗位所需，既生动有趣，又干货满满。

张婷婷
钉钉

直播

线上线下结合，教师教学准备充分，素材多样，讲解扼要清

楚，语言生动，使用普通话授课；授课界面清晰，内容分布

合理，教学设计合理，教学环节紧凑。



以下为线上教学课堂精彩瞬间：



（二）各院系学生到课率情况

学院督导组持续关注各院系学生线上学习的到课率情况。四

月份数据统计如下：

以上数据显示，4 月份各二级院系学生到课率保持在 90%以

上，到课情况较好。

二、关于线上教学调查问卷情况

（一）学生线上教学问卷调查情况

为更好地了解学生对教师线上授课教学的满意度、课堂教学

效果以及学生对线上教学的意见或建议，4 月 8 日至 9 日，学院

督导组面向全院学生开展了线上教学效果问卷调查，共有 4532

名学生有效参与调查。结果显示，72.11%的学生很满意教师的线

上授课，64.32%的学生认为线上授课对自己帮助很大，80.12%

的学生认为自己很好的参与课堂，问卷统计具体结果见附件 1。



（二）教师线上教学问卷调查情况

为进一步了解教师线上教学情况，4 月 21-22 日，学院督导

组面向全校教师开展了线上教学问卷调查，237 名教师参与了本

次调查，并认真进行了作答。关于授课进度情况，75.95%的教师

认为线上实际授课进度与教学计划一致；关于学生学习情况，有

49.37%的教师认为学生的网课学习积极性远低于线下教学，

48.52%的教师认为学生的作业完成度略低于线下授课的完成度；

关于线上教学的不足，排在前三位的是：学生学习情况监管困难

（68.35%）、师生互动性不足（66.24%）、网络问题影响上课质量

（59.92%），问卷统计具体结果见附件 2。

三、线上教学存在的共性问题

1.学生已进入网课学习的倦怠期，浮躁情绪明显，学习积极

性出现下滑，具体表现为：回答问题不够积极，课堂互动效果、

作业完成质量均有不同程度的下降。如何进一步激发、调动学生

自主学习兴趣和动力，引导学生逐步进入良性学习状态，提高学

习效率，是所有老师需要面对的新课题。

2.4 月的最后一周进入补课阶段，每日 8 节课的学习强度使

部分自律性较差的学生出现厌学情绪，学生 7、8 节课的到课率

相对较低，学习效率相对较差；补课期间师生眼睛疲劳现象凸显。

四、诊改建议

1.各院系需进一步加强线上教学督导管理，严格学生考勤管



理，不断总结经验，提升线上教学督导能力，并结合各自实际，

创新督导方式。既要关注教师的线上教学情况，也要关注学生的

在线学习状态，发现问题及时沟通反馈，确保线上教学运行效果。

2.针对学生出现的倦怠心理，建议教师深入挖掘线上教学资

源，丰富授课内容，做好课程思政；多与学生进行沟通交流，注

意收集学生学习效果反馈，善于运用一些积极向上的网络新词、

热词吸引学生的注意力，提升课堂教学的趣味性，增强师生互动

效果，共同提高“教”与“学”的质量。

3.线上教学或将成为常态化，在保证教学效果的基础上，各

院系应尽快推进教师教育教学理念的转变，凸显学生主体地位，

适应学生讨论为主、教师讲解为辅的线上教学模式。同时，各院

系应加速推进网络课程资源建设工作，发挥好教研团队作用，群

策群力、积极探索，开发各类视频教程、网络课件等优质线上教

学资源，以满足持续的线上教学需求。

质量控制与绩效管理办公室 教务处

2022 年 5 月 2 日



附件 1：

关于疫情防控期间线上教学调查问卷结果统计

第 1 题 你所在的学院、系

第 2 题 你是哪一年级的学生？



第 3 题 你喜欢教师采用以下哪个网络授课平台

第 4 题 线上学习中，老师是如何监控课堂的？



第 5 题 线上学习时，老师布置的作业形式有？

第 6 题 你对教师的线上讲课感到



第 7 题 你对线上授课中师生互动是否满意

第 8 题 你认为线上教学对你的学习有帮助吗？



第 9 题 你参与网课的态度？

第 10 题 你进行网络在线学习的自我监控能力如何？



第 11 题 你认为影响你线上学习的干扰因素有哪些？

第 12 题 你的家中是否有无线网络覆盖？



第 13 题 你家所在地区网络信号如何？

第 14 题 你觉得网络学习有什么缺点？



附件 2：

线上教学调查问卷（教师版）统计结果

第 1 题 您所授课程的开课院系为

第 2 题 您使用的网络教学设备是?



第 3 题 您认为学生的网课学习积极性如何

第 4 题 学生的作业完成度如何？



第 5 题 线上实际授课进度与教学计划是否一致？

第 6 题 实际授课与教学计划相比，完成度为



第 7 题 对于线上教学，您觉得有哪些不足？

第 8 题 您认为开展线上教学提升了您哪些线上教学能力？


